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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасному освітньому процесі проблема 

розвитку пізнавальної активності набуває все більшої значущості, оскільки 

сучасне життя вимагає від здобувача орієнтації в навколишньому 

середовищі, яке постійно змінюється. Пізнавальна активність є однією з 

основних проблем як навчання, так і освіти особистості. Вивчення 

пізнавальної активності особистості дозволяє знайти відповіді на 

найважливіші запитання психології та педагогіки, такі як: формування 

мотивації до навчання, потреби у знаннях, вміння вчитись і мислити, 

розвитку готовності студента до самостійного здобуття нових знань на різних 

етапах професійного становлення, а також суттєвого підвищення 

результативності їх пізнавальної діяльності. 

Проблемою розвитку та активізації пізнавальної активності студентів 

займалося багато як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, а саме: 

Г. Айзенк, Дж. Брунер, В. Вудвортс, Дж. Гібсон, Н. Ліндсей, Ж. Піаже, 

Л. Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, О. Леонтьев, Б. Ломов, А. Лурія, 

Г. Костюк, Е. Носенко, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе, та ін. Розвиток 

пізнавальних процесів та діяльності є однією з найважливіших умов 

досягнення високого рівня професіоналізму, тому у наш час вони активно 

досліджуються українськими психологами, серед яких: Г. Балл, О. Бандурко, 

Л. Засєкіна, Р. Каламаж, М. Костицький, С. Максименко, Ю. Машбиць, 

В. Моляко, І. Пасічник, Н. Пов’якель, Г. Радчук, М., Т. Ширяєва, Є. Потапчук  

та ін. 

Проте, незважаючи на значну увагу дослідників до цієї проблеми, 

психолого-педагогічні аспекти розвитку пізнавальної діяльності здобувачів 

закладів вищої освіти залишаються недостатньо вивченими. Не з’ясованим 

залишається вплив викладачів, кураторів, психологів та студентської групи 

на пізнавальну діяльність здобувачів закладів вищої освіти. Виникає 

доцільність розробки спеціальної моделі, за допомогою якої можна було б 
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чітко і своєчасно діагностувати відповідні проблеми у здобувачів та обирати 

доцільні форми, засоби та прийоми виконання ними професійних завдань.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично виявити 

психологічні особливості розвитку особистісної рефлексії у пізнавальній 

активності юнаків. Відповідно до сформульованої мети дослідження було 

передбачено розв’язання таких завдань:  

1) здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку пізнавальної 

активності особистості та обґрунтувати сутність і психологічну структуру 

пізнавальної діяльності здобувачів;  

2) провести емпіричне дослідження особливостей пізнавальної 

діяльності здобувачів закладу вищої освіти; 

3) апробувати програму розвитку пізнавальної активності здобувачів 

ЗВО;  

4) розробити методичні рекомендації викладачам, кураторам та 

психологам ЗВО щодо оптимізації розвитку пізнавальної діяльності 

здобувачів. 

Об’єкт дослідження – пізнавальна активність юнаків.  

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови розвитку 

пізнавальної активності юнаків.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було 

використано комплекс взаємодоповнювальних методів дослідження: 

теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація психолого- 

педагогічної літератури з проблем, пов’язаних із розвитком пізнавальної 

діяльності студента; емпіричні – опитувальник В. Горбачевського «Оцінка 

рівня домагань» для дослідження місця пізнавального мотиву у структурі 

мотивації студента; з метою вивчення структури мотивації студентів 

опитувальникик  Б. Додонова, опитувальник діагностики рефлексії 

А. Карпова для визначення рівня розвитку рефлексії в особистості; 

опитувальник А. Реана для визначення мотивації успіху та боязні невдач, 
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модифікований варіант опитувальника рівня суб’єктивного контролю 

американського психолога Дж. Роттера; статистичні: методи математичної 

статистики – кореляційний аналіз. 

База дослідження. Дослідження проводилось на базі Мукачівського 

державного університету. Всього в експерименті взяло участь 60 здобувачів 

вищої освіти гуманітарних спеціальностей.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що сформульовані 

в результаті дослідження висновки та одержаний практичний матеріал 

зможуть бути використані майбутніми фахівцями в безпосередній роботі для 

розвитку та покращення пізнавальної активності  юнаків, у визначенні  

заходів для розвитку пізнавальної активності студентів в умовах ЗВО. 

Виступи на конференціях за час навчання: 

Воронова О. Ю.  Особливості впливу рефлексії на пізнавальну 

активність юнаків / О. Ю. Воронова, М. С. Барчій, Л. Ф. Туріна // 

Становлення особистості професіонала у постковідному просторі 

[Електронний ресурс] : збірник тез доповідей за матеріалами Міжнародної 

науково-практичної конференції (12-13 травня 2022 р., м. Мукачево) / 

гол.ред.Т.Д. Щербан. – Мукачево : МДУ, 2022. – С. 40-43. 

Структура та обсяг дослідження роботи зумовлена логікою 

дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (58 найменування) та додатків. Основний зміст 

викладено на 86 сторінках. Повний обсяг роботи – 99 сто  
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення проблеми розвитку 

пізнавальної активності студентів. Отримані в ході дослідження результати 

дають змогу сформулювати такі висновки: 

За результатами аналізу наукової психолого-педагогічної літератури 

встановлено, що пізнавальна активність – це свідоме виявлення активності 

індивіда, спрямоване на пізнання навколишньої дійсності, що здійснюється 

упродовж усього життя, у всіх видах діяльності і соціальних взаємостосунків, 

містить у своїй структурі мотиваційно-вольовий, процесуально-операційний і 

результативний компоненти та здійснюється за допомогою пізнавальних 

актів розуміння та рефлексії. 

Пізнавальна активність студентів є своєрідним акме періодом, що 

базується на всіх попередніх процесах біологічного, психологічного і 

соціального розвитку. У студентському віці удосконалюється володіння 

складними інтелектуальними операціями аналізу та синтезу, теоретичного 

узагальнення та абстрагування, аргументування. Когнітивні структури 

набувають складної будови та індивідуальної своєрідності. 

На основі теоретичного аналізу проблеми розвитку пізнавальної 

діяльності було визначено психологічну структуру пізнавальної діяльності 

студентів, яка включає мотиваційно-вольовий, процесуально-операційний та 

результативний компоненти. 

В результаті емпіричного дослідження встановлено, що пізнавальний 

мотив займає провідні позиції у структурі діяльності лише у 15 % здобувачів; 

серед мотиваційних орієнтацій переважає орієнтація на результат; 

мотиваційний полюс більшості здобувачів чітко не виражений; більшість 

здобувачів мають невисоку здатність до самоконтролю, низький рівень 

розвитку рефлексії та навчальних можливостей. 

Здобувачі із низьким рівнем рефлексії характеризуються невизначеним 

або іноді негативним ставленням до різних аспектів своєї діяльності та її 
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рефлексії, низьким рівнем орієнтації на самопізнання і саморозвиток тощо; їх 

знання щодо змісту рефлексії є лише частково правильними, вони не знають 

шляхів формування рефлексії у процесі навчально-професійної діяльності, 

вбачають перешкоди (переважно, зовнішні) на шляху становлення себе як 

майбутнього професіонала і формування навчально-професійної рефлексії; 

характеризуються неоптимальним рівнем самоконтролю у міжособистісній 

взаємодії в навчально-виховному процесі, низьким рівнем умінь і навичок 

здійснення прогнозу самоефективності; такі здобувачі відчувають 

ускладнення в усвідомленні й оцінці наявності у себе професійно важливих 

рис особистості.  

Здобувачі із середнім рівнем рефлексії мають «позитивне, а в окремих 

випадках невизначене ставлення до різних аспектів професійної діяльності та 

її рефлексії, загалом орієнтовані на самопізнання і саморозвиток, але бачать 

певні перешкоди у формуванні рефлексії; середній рівень самоконтролю у 

міжособистісній взаємодії в навчально-виховному процесі, середній рівень 

умінь і навичок здійснення прогнозу самоефективності; мають переважно 

середній рівень усвідомлення й оцінки значущості своїх професійно 

важливих властивостей, загалом, позитивно оцінюють себе як майбутнього 

професіонала». Цей рівень передбачає «появу у суб’єкта виражених 

рефлексивних інтенцій – бажань і прагнень усвідомити і переосмислити 

особистісні і професійні особливості, цінності і орієнтири свого життя, свій 

життєвий професійний шлях».  

Здобувачі із високим рівнем рефлексії характеризуються цілісною 

рефлексивною позицією як особистості і фахівця, що саморозвивається та 

самовдосконалюється. На даному рівні повністю реалізується рефлексивно-

креативний потенціал особистості, у результаті чого відбувається процес 

ідентифікації суб’єкта із системою особистісних і професійних цінностей 

професіонала, що саморозвивається, а діяльність набуває особистісного 

смислу і характеру творення. 
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На основі результатів теоретичного аналізу та емпіричного 

дослідження було розроблено психологічний тренінг, який був спрямований 

на розвиток пізнавальної діяльності здобувачів ЗВО. 

Програма тренінгу складалася з двох модулів: інформаційно-

просвітницького та корекційно-розвивального. Перший модуль – 

інформаційно-просвітницький – подавався у формі міні-лекцій, слайдів, 

роздаткового матеріалу. 

Увага здобувачів була сконцентрована саме на матеріалі міні-лекції. 

Вони були активними слухачами, задаючи додаткові питання та наводячи 

власні приклади щодо конкретної ситуації. 

Реалізація другого етапу програми здійснювалася у формі 

психологічного тренінгу для здобувачів, який був спрямований на розвиток 

мотиваційно-вольового та процесуально-операційного компонентів. 

Особлива увага приділялась розвитку рефлексії. Студентам пропонувалися 

вправи, що були спрямовані на формування самоорганізації, розвиток 

самомобілізації та самоконтролю. 

Наприкінці тренінгу проводилось анкетування, здобувачі брали участь 

у відрефлексуванні власної діяльності, аналізі роботи групи, виконували 

вправи, що були спрямовані на виявлення здатності оцінювати власну 

діяльність та діяльність усіх інших учасників групи.  

Також нами було розроблено методичні рекомендації викладачам, 

кураторам та психологам закладів вищої освіти. Зокрема ведеться мова про 

посилення новизни у викладанні матеріалу, надання історичних фактів, 

розкриття практичного значення навчального матеріалу, залучення сучасних 

досягнень науки. Наголошується на особливій вазі взаємооцінки та 

взаємоконтролю, як ефективному методі активізації пізнавальної діяльності. 

Вказується, що пізнавальну активність стимулює певним чином організована 

навчальна діяльність, до якої входять різноманітні форми самостійної 

роботи, оволодіння новими засобами навчання, проблемне навчання, 
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елементи дослідження, творчі й практичні роботи. Важливу роль відіграють 

практичні заняття із застосуванням елементів гри. 
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